

沪上唯一大米类地理标志保护产品——

“松江大米”开镰收割

中秋、国庆节前市民就可品尝到首批贴上“松江大米”标识的大米

□记者 黄粉扣 摄/文

本报讯 秋阳高照,稻香醉人。走进松江区泖港镇腰泾村李春风种养结合家庭农场水稻种植基地,只见全国十佳农民、上海市劳模李春风正驾驶着久保田 888 收割机奔驰在丰收的田野上。紧挨着收割田块的道路旁,一辆中型拖拉机运输车在静静地等待,确保着收粮不落地。目睹此景,上海松林工贸有限公司董事长王龙钦高兴地告诉记者:“沪上唯一大米类地理标志保护产品‘松江大米’已开镰收割,预计中秋、

国庆节前市民就可品尝到采用优质水源浇灌、施用猪场有机肥作肥料的‘松江大米’。”

围绕地理标志

发展以农民增收为核心的特色农业

很久以来,松江一直是全国农业发达地区之一,水稻产量始终处于领先水平。同时,松江大米以品质优良闻名全国,成为历代进贡朝廷的贡品。

为推动本土农业发展模式转变,提高松江大米的知名度,促进农业经济产业化,松江区立足于浦南地区丰厚的农产品资源,向国家工

商总局商标局申请注册“松江大米”农产品地理标志证明商标,着力发展以地理标志为核心的特色农业。

经过多方努力,“松江大米”于 2014 年被列入国家地理标志保护产品。地方政府建议的地理标志产品保护范围为松江区叶榭镇、泖港镇、石湖荡镇、新浜镇、小昆山镇、佘山镇共 6 个镇现辖行政区域。

今年,该区把进一步扩大“松江大米”地理标志保护产品的影响力,作为农产品推广的一项重点工作,出台《地理标志产品松江大米》地方标准,规范了松江大米的产前、产中、产后过程;规定了松江大米的产地范围、生产技术规范和质量要求等内容。今后,“松江大米”品牌将由松江区农民合作联社统一运营,以严格的技术标准、生产管理和服务保障体系要求,通过政府引导,龙头企业示范带动,逐步形成富有竞争力的大米产业集群。同时,该区授权由松林工贸有限公司为唯一稻谷收购商推向消费市场。早在今年水稻播种期间,松林工贸就与叶榭、泖港、新浜、石湖荡等镇的 49 户家庭农场主签订了“松江大米”预购合同,一共签约 5436 亩粮田,按高于国家稻谷收购指导价 15% 的价格进行收购,种植户每亩可增收约 200 余元。由于经营有了保障,农场主们全身心地投入到田间生产中。

目前,“松江大米”从生产、加工到市场运作,都有统一的质量把关,预计中秋、国庆节前市民就可在遍布全市的 150 多家松林品牌专卖店和华联超市 400 多家直营店,购买到最早一批标有“松江大米”标识的大米。

种养结合模式

助推农民增收确保“松江大米”精优

与松林工贸有限公司签订“松江大米”预购合同的 49 户家庭农场,全部是种养结合模式的家庭农场。王龙钦详细介绍了“种粮+养殖”种养结合家庭农场具体运作过程:每个种养结合家庭农场全年可饲养肉猪 1200-1800 头(共三个批次),按照代养协议,松林公司向家庭农场提供体重 25-30 公斤/头的健康苗猪,并提供肉猪不同生长阶段的相应营养浓度饲料。等到肉猪饲养到 105-110 公斤时,由松林公司支付平均每头 50 元以上代养费后,统一收购上市。这样,每个种养结合家庭农场养猪年收入可达 8 万-10 万元。同时,松林公司根据精密的科学测算,规定每个种养结合家庭农场要有 150 亩农田作配套,这样农场的猪排泄物可以经过循环系统进入邻近的良田,作为有机肥用以肥沃土壤。

“施用猪场有机肥种出的大米,会一年比一年好吃。但若种植优质

品种,则农田必须连续施用猪场有机肥四年以上,才能种出精品大米。”王龙钦认真地说道,目前,松江区 73 户种养结合家庭农场中,真正达到种植优质大米的只有 49 户。

好大米必须选用优质高产良种。松江大米选用的是自己培育的、适宜在本地区种植的优良粳稻品种。其中,早熟常规品种:松 1013;中熟常规品种:松 1018;晚熟常规品种:秀水 134。

据介绍,主打优质水稻品种“松 1018”系中熟晚粳类型,软米;全生育期 152 天左右,平均亩产 625 公斤,高产田块 650 公斤以上。特点:香味浓郁诱人,营养丰富,做成米饭晶莹剔透如玉,食之清新可口,黏而不腻,熬粥更是黏头十足。品质:2014 年 1 月,经农业部稻米及制品质量监督检测中心检测,糙米率、精米率、整精米率、黏稠度、蛋白质含量等 5 项指标均达到国家一级优质米品质标准。“今年秋收,松林工贸以高出国家收购价 15% 的价格,向种养结合家庭农场收购优质大米。若按每户 150 亩计算,种植优质大米的社员每亩增收 200 元左右。”王龙钦笑着说。

说话间,肤色黝黑、脸上写满喜悦的李春风走了过来:“种养结合模式真的很好。今年,我们家庭农场饲养生猪 1500 头,收入约 8 万元左右;种植水稻 340 亩,亩产量可达 625 公斤,收入约 25 万元左右,又是一个丰收年。”

王龙钦表示,产于黄浦江上游水质保护区沿岸,具有水净、地净、空气净的生长环境优势,松江优质大米将以每年 5000 亩以上的增幅向前发展,预计到 2018 年可达 3 万亩,并成为市民最爱的品牌大米之一。



图为全国十佳农民、上海市劳模李春风正驾驶着久保田 888 收割机奔驰在丰收的田野上。

将果农丢弃百年枣树成培育成树桩盆景

上海人然合一现代生态园十年来成功移植金丝枣树 41800 棵

□通讯员 叶建生/摄 陈雪林/文

本报讯 截至今年 9 月 20 日,坐落在青浦区赵巷镇的上海人然合一现代农业生态园(以下简称“人然合一生态园”)已成功抢救濒临灭绝的百年以上金丝枣树 41800 棵,并从中原地区移植上海境内,不仅为上海都市添绿增色,还将创新理念继承发扬枣树文化。

我国中原地区是金丝枣的主产区,金丝枣树长到 1 米半许就开始分叉,或一两股,或三四枝。经历风吹雨打,其外表黑鳞斑驳。粗糙的外表却蕴含了它高古、独立、顽强的品性和心劲。其身上那些倔强的疙瘩,彰显出一种刚烈超然的傲骨精神。这些经历百年以上风吹雨打的金丝枣树,近年来却逐渐被经济效益高的新品种枣树所替代,当地的果农将这些老金丝枣树随意砍伐、丢弃……这些百年古枣树,将濒临

灭绝。而这些百年金丝枣树却是培育大型树桩盆景最理想的树种之一。人然合一生态园董事长陶建君发现这一现状后,心痛不已!他率领自己的团队前往山东、河北、河南、湖北、山西和陕西等城市边缘和乡村地带踏访寻觅金丝古枣树,说服了当地果农,并给予当地护养者最高的经济补偿,将这些原本废弃的枣树,一一运抵上海悉心种植起来。10 年来,人然合一生态园团队已先后寻觅到百年以上枣树 41800 棵,其中树龄在 100~500 年的占 92.80%,500~1000 年的占 7.20%。这些金丝古枣树除种植在人然合一生态园外,还有 40000 棵分别种养在松江区石湖荡镇的东夏村和新姚村的 650 亩土地上。

有着 25 年从事园艺花卉经验的陶建君对百年金丝枣树情有独钟,为抢救这些金丝枣古树,他不惜将自己创办的企业转让给他人,将房产抵



押出去,先后投入资金达 2 亿元之巨。这些百年金丝枣树,经过他的园艺团队精心培育和造型,将成为形态各异、生意盎然的园林名木,其老根枯枝还可制作成大型树桩盆景。据陶建君介绍,人然合一生态园计划在今后的 3 年中,还将从各地收购百年枣

树 25000 棵。最近,他与青浦绿化署古树保护协会达成协议,将两棵 400 年树龄的金丝枣树无偿捐赠给青浦曲水园,为这一江南名园增色添彩。图为青浦绿化署古树鉴定专家张建明(右)与陶建君在一起探讨枣树种养技术。

□短讯

崇明巴士 18 条线路绕改道配合花车巡游

9 月 24 日崇明城桥地区将举办“绿色崇明、生态之旅”花车巡游活动,当晚 16:00 至 21:00,崇明大道、鼓浪屿路、育麟桥路、利民路、西门路、东门路等城内重要道路实行交通管制,为配合做好活动期间的交通保障工作,崇明巴士将对南环线、南堡线、南红线、申崇三线等 18 条线路实施绕改道。

另外,城桥 1 路南门发车时间为 17:40、18:15 及海岛星城发车时间为 18:10、18:45 的班次停驶。城桥 2 路南门发车时间为 18:05、19:00 的班次及图书馆发车时间为 18:30、19:25 的班次停驶。
通讯员 周倩云

□通讯员 马良

日前,在上海城市剧院举办的“上海好邻居,救火真英雄”为上海滨众筹募慈善义演现场,上海新月工具有限公司的代表高高举起募捐牌,向英雄慷慨捐款 5 万元,表达对救火英雄王海滨的敬意。事实上,上海新月工具有限公司勇担社会责任,热心公益事业的仗义之举由来已久。早在 2008 年,公司就开始了为社会捐资助学,与社区、部队结对共建,为企业困难职工建立爱心基金等。说起企业的每一个善举,自然离不开企业的当家人,公司总经理张新华。

担当社会责任 付出更是收获

上海新月工具有限公司是一家主要生产出口手工工具为主的民营企业,20 多年来,凭着对市场需求的准确把握和勇于开拓创新的精神,

一个勇担社会责任的民营企业家

——记上海新月工具有限公司总经理张新华

张新华把原先一家小打小闹的企业打造成年产值上亿元,产品远销欧亚多个国家和地区的颇具规模的企业,企业发展壮大了,张新华清醒地认识到:公司能有今天的发展,离不开干部职工的共同努力,也离不开社会各界的支持帮助。发展起来的民营企业理应承担一份社会责任。况且企业担当社会责任能使企业了解企业,树立可信赖的企业形象,对企业而言不仅只是付出,同时也是一种收获。

资助“颀爱益家”社企共建同乐

2014 年初,复地北桥城居委提

想利用原有小区闲置房屋,建立“颀爱益家”,用于为社区内的居民提供志愿服务,知一时为资金来源而犯愁。张新华得知这一情况后,主动与复地北桥城居委取得了联系,提出了愿意资助 5 万元用于房屋装修和硬件配套,在“颀爱益家”改建过程中,他又不厌其烦对改建装饰提出了诸多建议,如今,“颀爱益家”已成为社区的一大服务亮点。银桥居委是与新月公司相距较近的社区,张新华了解到该小区老人较多,居委办公条件比较简陋的情况下,他就主动提出公司与居委结对共建,双

方资源共享,每年春节到来之际,他总会带领支部班子成员为银桥社区需要帮助的居民送上一份节日的慰问和温暖,看到居委活动室排热设备差,他就慷慨解囊,为两间活动室安装了 4 台空调。去年端午节,公司与居委举办端午共庆活动,张新华向社区百位老人献上了一份厚重的礼品,社区居民们则用歌舞舞姿表达内心的感激,现场呈现出企业与社区共建同乐的和谐场景。

参与公益事业 学雷锋献爱心

每年上门慰问驻镇部队,为区光彩事业捐款,甚至参加贵州等贫困

地区失依失学儿童救助活动,这几乎成了张新华每年的常态化工作。在资金、物资助力公益事业的同时,张新华更注重发挥公司员工志愿服务产生的社会正能量作用,在他的鼓励和支持下,新月公司支部、工会积极参与一系列的“学习雷锋、奉献爱心”活动,每月定期组织志愿者参与路口交通执勤,而每年于组织开展的义卖所得则全部用于镇公益事业。

今年 8 月 24 日,在工商联颀桥镇商会召开的第五次会员代表大会上,张新华被推选为新一届商会会长。面对肩上担起的又一份重任,张新华信心满满地表示:将在尽心尽力的同时,也要动员和激励更多的企业和企业家们一起来参与社会公益事业,树立起民营企业勇担社会责任的良好形象。